

# 新形势下自动化技术在机械设计制造中的应用研究

侯 健

陕西龙门钢铁有限责任公司 陕西 韩城 715400

**摘 要:** 自动化技术的应用,有助于提升机械设计制造的水平,保证设计流程的合理性和制造的精确性,还能够解决过去机械制造效率比较低的问题,同时避免设备在运行过程中出现停运故障,显然充分利用自动化技术对机械设计制造进行优化,具有突出的现实价值。因此机械设计制造的相关工作人员必须要尽快明确自动化技术在机械设计制造领域的应用价值,并对自动化智能技术的应用、自动化集成技术的应用、自动化数控技术的应用等进行深入研究。

**关键词:** 自动化技术;机械设计制造;应用研究

引言:现代化、工业化社会发展趋势下自动化技术为我国机械制造领域发展提供有力支撑,满足机械设计制造生产流程化的基础上,对其设计流程、生产流程效率与质量提升提供有力帮助。从现阶段我国自动化技术在机械设计制造领域中应用分析来看,较比西方发达国家而言,我国在设计层面及自动化水平方面仍存在诸多不足,但随着现代化技术的革新与发展,机械制造业基于自动化技术实现智能化、集成化、数控化发展是顺应社会发展的必然趋势<sup>[1]</sup>。

## 1 新形势下自动化技术与机械自动化的概念分析

### 1.1 自动化技术的概述

自动化技术是现代化、信息化社会发展下衍生的时代性产物,自动化技术泛指摆脱人力设计、生产、制造等一系列繁琐流程,基于自动化机器、系统、软件等工具完成生产任务。信息时代的到来,计算机和互联网的飞速发展,特别是计算机的出现,使得自动化真正融入到机器中,以计算机等高科技产品为主。它的开发成功,不仅为人们提供替代手工劳动的工具,而且为智能作业提供有力的帮助,使机器能够自动完成工作。

### 1.2 机械自动化技术概述

机械自动化技术,将机械设备作为主体,然后融合微电子技术、计算机信息技术、传感器技术、机电一体化技术等诸多先进技术,构建现代化、自动化应用系统,并将其应用于机械设计与生产制造中,实现自动化设计制造。当前随着我国科学技术水平的不断完善,自动化技术越来越成熟化,在机械设计与制造领域中的应用,替代了传统人工劳作模式,实现了全过程机械设计与制造,作业模式转变为流水线自动化式,大量劳动力被解放,劳动强度明显下降,仅仅需要少量人员操控机械设备即可进行流水线作业。在这一过程中,自动化技术起到了不可替代的作用,自动化技术整合了多项先进技术,赋予了机械制造技术更加完善的功能,使得机械设计与制造业具备了更加强大的发展动力,引领了机械设计制造领域发展新领域、新方向。

## 2 新形势下自动化技术在机械设计制造领域的应用价值

### 2.1 能够合理降低机械设计制造成本

现阶段绝大多数机械设计制造企业都开始引入了全自动生产线,以大规模的机械化流水线代替过去的人工生产,这样一来车间内的生产岗位数量就会得到有效缩减,企业在人力资源方面的支出自然而然就会大幅度下降<sup>[2]</sup>。同时,借助自动化生产线进行机械制造,还能够降低生产过程的复杂性,再利用大数据技术和云计算技术对生产特定数量的机械设备所需要的原材料进行计算,即可保证原材料使用调配的合理性,避免原材料的浪费,从而达到控制生产成本的效果。现阶段来看,我国的社会经济建设态势发展极快,机械设计制造行业也必须要跟上这种节奏变化,而自动化技术的应用则能够保证机械设计制造的效率,改变了过去人工生产时效性差、废弃率高的问题,使机械设计制造工作在规定时间内完成。

### 2.2 能够提高生产效率

在机械设计和制造中应用自动化技术可以有效地改善机械设计和制造的智能水平,提高生产效率和产品的质量,还可以提高企业的核心竞争力,扩大市场份额,实现进一步的发展。在机械制造中应用自动化技术是可以很快的提高整个的制造水平的,并且还可以促进企业生产的利益和产品的质量,另外,合理使用自动化技术可以优化和提高机械设计和制造的各个方面,弥补传统的机械设计和制造的缺点,改善产品质量,促进机械设计和制造业在更好的方向上的发展。

### 2.3 优化生产流程

众所周知,在过去机械设计与制造,主要是人工操控的,如在生产期间出现问题,则大多是依靠经验来进行分析判断的,效率低,准确性差,则极大地增加了机械损耗。将自动化技术应用于机械设计与制造领域,利用电子元件即可控制生产工序,一旦出现问题能够启动自我保护、诊断、报警、分析、监视等功能,为后期故障维修工作的开展提供重要的参考和便利,更快恢复正常的生产。

## 3 新形势下自动化技术在机械设计制造中的应用

### 3.1 计算机辅助技术的应用

结合自动化技术在各行业中的应用能够看出,机械设计制造具有较强的理论性和实践性。自动化技术与计算机技术紧密结合,能够加速工作流程。由于我国自动化技术与计

算机辅助技术发展迅速,提升了众多领域以及行业的工作效率。随着机械技术与自动化技术的发展,自动化技术在机械设计制造中的应用领域广阔,优势也更加明显<sup>[3]</sup>。在应用自动化技术之前,需要结合当前生产企业的战略规划,全面掌握产品信息并进行优化。在机械设计过程中,计算机辅助技术能够充分提升工作效率和整个流程的流畅度。通过系统内部的概念,它可以方便员工和使用者充分理解工作流程。

### 3.2 自动化数控技术的应用

在机械设计及制造领域当中应用自动化数控技术,能够有效提升设计制造水平,其主要是通过计算机、数控设备和光电感应设备等对机械制造进行有效控制,充分发挥自动化数控技术的优势作用,能够提升机械设计制造的精确度。比如,汽车生产制造企业就可以根据汽车生产需求,编写代码程序等,然后在计算机上运行该程序,进而实现机械生产线的有效控制,对不同零部件的生产过程进行协调和统筹,在机械设计不出问题的情况下,机械制造的效率将会大幅度提升。目前,自动化数控技术正在越来越多的机械制造企业当中发挥作用,具有自动检测、自动控制等方面的功能,适用于生产流程比较复杂、生产环节不断重复的机械类制造企业,比较常见的应用方向包括航天机械设计及制造、汽车机械设计及制造等,未来的应用前景一片大好。尤其是汽车机械设计领域的应用,一些机械手臂甚至可以在已编辑好的程序下自主工作<sup>[4]</sup>。与此同时,还可以及时对自主工作过程中遇到的问题或是其他突发情况进行自主排查,在不需要人工协助的情况下解决问题,或是给出一些具备参考意义的故障处理措施。

### 3.3 产品智能化设计制造的应用

使用自动化技术会高效很好地应用于智能设计和机械产品的制造,使机械设计和制造向更智能、更现代的方向发展。首先,机器的自动化设计在设计方面是严格遵守标准的程序准确的操作机器设备,那么通过自动化设计它在第一时间内就可以把中途所遇到的问题生成问题报告,这样的话就会大大地减少工人的工作量。在生产过程中,合理有效的应用自动化技术是完全可以提高机器设备的智能水平和很好的控制各种机器的操作<sup>[5]</sup>。另外通过高级数据分析软件,机械设计和制造中自动化技术的应用可以在机械设备操作过程中正确处理生产数据,促进机械工业的发展,有效推进机械设计向更智能的方向发展。

### 3.4 自动化技术的集成化应用

将自动化技术应用于机械设计与制造中,能够实现对复杂化、高精度机械产品的设计与生产加工,通过协调各个制造系统,促使彼此之间相互协调配合进行生产,极大地优化了机械设计制造流程。在机械设计制造生产流程综合化管理中,计算机集成制造系统发挥着至关重要的作用,通过集成原本处于分散状态的自动化系统,构建完整的生产系统,密切机械设计、机械制造以及机械管理等多个环节的联系,并

对市场调研、产品开发和设计、产品加工和销售等各项数据展开收集、整合、分析、利用,有助于统一化管理机械生产的信息流和物料流。举个例子来说,在机械生产制造期间,按照NC代码将毛坯件加工成为合格的零部件,然后对多个零部件进行装配,最终得到机械设备,在这一过程中,会涉及到非常多的内容,流程非常复杂,然而利用计算机集成制造系统,采集生产制造现场自动化设备的数据信息,如:物料储运、产品加工、质量检测等,并对所采集到的海量物流、信息流进行融合交汇上传到管理部门,然后按照机械设计制造任务实施集中化、动态化管控。利用计算机集成控制系统对各个自动化控制系统进行整合,协调、高效完成各项工作任务<sup>[6]</sup>。以机械式立体停车设备车盘边梁设计与制造为例,通过应用集成化系统,借助自动化平板机、数控冲床、激光切割机以及计算机控制程序,构建自动化生产线,对各个生产设备操作时间进行预先设定,合理调整材料进料速度,原本生产操作至少需要8人,而现在仅需2人,生产效率得到了大幅度的提升,生产流程得到了极大的创新,机械设计与制造自动化水平及集成化程度进一步提升<sup>[7]</sup>。

结束语:伴随着现代科学技术的不断发展和完善,我国机械工业对自动化的要求也越来越高。为此,应针对传统机械存在的某些不足,新机械产业应在设计方法和设计理念上进行革命性变革,有针对性地应用某些软件技术,以保证自动化技术的进一步发展,从而更好地推动我国机械设计制造企业的稳定发展。

#### 参考文献:

- [1]李国峰.新形势下机械自动化技术在机械设计制造中的应用分析[J].华东纸业,2021,51(03):79-82.
- [2]王志远.探析新形势下自动化技术在机械设计制造中的应用[J].内燃机与配件,2021(06):219-220.
- [3]王芳.新形势下自动化技术在机械设计制造中的应用[J].新型工业化,2021,11(02):159-160,162.
- [4]惠晓晨.探索新形势下自动化技术在机械设计制造中的应用[J].内燃机与配件,2020(08):205-206.
- [5]桑建国.新形势下自动化技术在机械设计制造中的应用研究[J].农机使用与维修,2020(5):21-22.
- [6]赵晓亮.新形势下自动化技术在机械设计制造中的应用[J].建筑工程技术与设计,2020(15):1024.
- [7]孙运明.自动化技术在机械制造中的应用探究[J].装备维修技术,2021(12):298.

作者简介:侯健,1986年3月,男,汉,陕西,陕西龙门钢铁有限责任公司,工程师,本科,研究方向:机械工程及自动化。